

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΕ΄

Δευτέρα 24 Οκτωβρίου 2016

ΘΕΜΑΤΑ

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ

4. Συζήτηση της υπ' αριθμόν 1/1/4-10-2016 επίκαιρης επερώτησης εννέα Βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης με θέμα: «Επίσημες καταγγελίες και “σκιές” στη διαχείριση του προσφυγικού», σελ. 1022 - 1051

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση διεξάγεται στη

βαριά σκιά των σημερινών δραματικών γεγονότων στη Μόρια, για μια ακόμη φορά. Τα αδιέξοδα στο προσφυγικό μεγαλώνουν, αντί, όπως ισχυρίζεται η Κυβέρνηση, να περιορίζονται.

Εσείς, όμως, κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης, δηλώνετε ικανοποιημένοι ακόμα και με τα «κουτσά – στραβά». Αυτό είπατε στο συνέδριό σας, κύριε Μουζάλα, την περασμένη εβδομάδα. Δηλώσατε ότι «κουτσά – στραβά» τα καταφέρατε στο προσφυγικό. Είναι θέσιμη Κυβέρνηση αυτή; Επιτέλους, πότε θα πάροουμε σαφείς απαντήσεις σε μεγάλα ερωτήματα;

Υπάρχει μεγάλο ζήτημα για το προσφυγικό συνολικά, από τον σχεδιασμό ως την υλοποίηση.

Τελευταίο επεισόδιο ήταν η παραίτηση και οι καταγγελίες για σκανδαλώδη οικονομική διαχείριση από τον ίδιο τον δικό σας Γενικό Γραμματέα, τον κ. Βουδούρη. Ποια ήταν η αντίδραση στις σοβαρές καταγγελίες του; Καμμία. Αντί ο Πρωθυπουργός, αντί ο κ. Τσίπρας να διατάξει αμέσως διερεύνηση, δέχτηκε αμέσως την παραίτηση. Όλα καλάς καμωμένα, λοιπόν! Πολύ ωραία!

Λίγο μετά, όμως, στην ίδια λογική, είχαμε και την παραίτηση της Γενικής Γραμματέως Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων, της κ. Χαλικιά, που κατήγγειλε προσωπική ιδιοτέλεια, κακές επιλογές στη διαχείριση κοινοτικών κονδυλίων και πολιτικές που προμηδοτούν συγκεκριμένα συμφέροντα. Η Κυβέρνηση σιωπά.

Κύριε Υπουργέ, ακόμα και οι δικοί σας άνθρωποι δεν αντέχουν το εύρος και το βάθος της διαφθοράς και της κομματοκρατίας που ενδημεί στην Κυβέρνησή σας. Οι ιδεολόγοι που βρέθηκαν δίπλα σας εγκαταλείπουν απαυδισμένοι. Αυτή είναι η πραγματικότητα. Είναι τελικά συνολικό, πολιτικό το ζήτημα. Δεν είναι περριπρωσιολογία και αυτό αναδεικνύει και η επερώτησή μας.

Ας δούμε, όμως, και σε λεπτομέρεια τα κομμάτια που συνθέτουν αυτή τη θολή εικόνα, εικόνα αποκαρδιωτική, για να μην πω τραγική.

Όπως είπα, σήμερα είχαμε μια νέα εξέγερση στο hot spot της Μόριας στη Λέσβο. Εκατοντάδες μετανάστες διαμαρτύρονται για την πολύμηνη καθυστέρηση της εξέτασης των αιτημάτων ασύλου και τον εγκλωβισμό τους στο νησί.

Την ίδια ώρα, τα τελευταία εικοσιτετράωρα παρατηρήθηκε νέα αύξηση των προσφυγικών ροών. Τις τελευταίες τρεις ημέρες τριακόσιοι τριάντα πρόσφυγες και μετανάστες αποβιβάστηκαν στα νησιά του βορείου Αιγαίου. Συνολικά ο αριθμός των εγκλωβισμένων προσφύγων και μεταναστών στα νησιά αυτά ανέρχεται σε εντεκάμισι χιλιάδες περίπου, ενώ η δυνατότητα διαμονής δεν ξεπερνάει τις πέντε χιλιάδες άτομα. Τι θα κάνετε γι' αυτό;

Οι διεθνείς οργανισμοί είναι καταπάλτες για τις συνθήκες κρά-

τησης. Τι τους απαντάτε; Δεν ξέρουμε ακόμα σίγουρα ποιος είναι ο αριθμός των ανθρώπων αυτών. Ο κ. Βουδούρης εκτίμησε ότι υπάρχει απόκλιση δέκα χιλιάδων σε σχέση με τα επίσημα στοιχεία. Θα μας πείτε, επιτέλους, αν αληθεύουν αυτοί οι ισχυρισμοί;

Μόλις χθες δημοσιοποιήθηκε η είδηση ότι ορίσατε συντονιστή σε hot spot άνθρωπο ο οποίος έχει συλληφθεί ως λαθροδιακινητής. Απ' όσο ξέρω δεν έχετε διαψεύσει αυτό το δημοσίευμα μέχρι σήμερα. Μα, τι κάνετε; Δεν διορίζετε συντονιστές; Διορίζετε κυκλώματα; Πώς είναι δυνατόν; Ποιες διαδικασίες ακολουθήσατε; Τι θα κάνετε γι' αυτό;

Όσον αφορά τα ασυνόδευτα παιδιά, τον Ιούνιο σε ερώτηση που σας κατέθεσα, παρουσιάσατε κανονικότητα στη διαχείριση του ιδιαίτερα ευαίσθητου αυτού ζητήματος, χωρίς να μας εξηγήσετε, όμως, γιατί ο κάθε συναρμόδιος φορέας έκανε διαφορετική εκτίμηση για τον αριθμό αυτών των παιδιών. Πού οφείλονται οι μεγάλες αποκλίσεις και σ' αυτό το τόσο ευαίσθητο πεδίο;

Τότε δίνετε διαβεβαιώσεις, αλλά τώρα αναγνωρίζετε ότι θα χρειαστεί περίπου ένας χρόνος για να πάψουν να βρίσκονται ανήλικοι στα αστυνομικά τμήματα. Τι ισχύει τελικά; Οι ασφαείς σας διαβεβαιώσεις έρχονται σε αντίθεση με τα όσα καταγγέλλουν οι διεθνείς οργανώσεις.

Η έκθεση του οργανισμού Human Rights Watch τονίζει: «Η ελληνική Κυβέρνηση δικαιολογεί την κράτηση των ασυνόδευτων παιδιών σαν ένα προσωρινό μέτρο προστασίας. Στην πράξη, όμως, μόνο αυτό δεν συμβαίνει.». Και συνεχίζει: «Τα παιδιά κρατούνται αυτομάτως για παρατεταμένες χρονικές περιόδους.».

Όλα αυτά έχουν τραγικές συνέπειες, μεταξύ άλλων, και τα πρόσφατα περιστατικά βιασμών στο κέντρο υποδοχής της Μόριας. Ποιος αναλαμβάνει την ευθύνη για αυτά;

Στην ερώτηση που σας κατέθεσα, στις 23 Ιουνίου, για το αν η Κυβέρνηση έχει λάβει μέριμνα για τη βελτίωση υπηρεσιών στο πλαίσιο της πρώτης υποδοχής των ασυνόδευτων ανηλίκων, δεν μου απαντήσατε. Σε άλλες μού απαντήσατε, στη συγκεκριμένη ερώτηση δεν μου απαντήσατε.

Τέλη Σεπτεμβρίου μάθαμε από τον κ. Βουδούρη πως δεν είχαν ακόμα εκχωρηθεί πλήρεις αρμοδιότητες στον Γενικό Γραμματέα Πρώτης Υποδοχής και Ταυτοποίησης και οι σχετικές δομές παρέμεναν ανενεργές. Προφανώς, λοιπόν, τον Ιούνιο δεν απαντήσατε, γιατί δεν είχε γίνει καν το αυτονόητο, να εκχωρηθούν, δηλαδή, οι σχετικές αρμοδιότητες. Σήμερα έχουν εκχωρηθεί οι αρμοδιότητες, κύριε Μουζάλα; Μπορείτε να μας δώσετε μια απάντηση;

Ως προς το κόστος του προσφυγικού, ποια εκτίμηση ισχύει; Τον Φεβρουάριο η Τράπεζα της Ελλάδος μιλούσε για 600 εκατομμύρια το 2016. Εσείς λέγατε για 1 δισεκατομμύριο, δηλαδή 400 εκατομμύρια διαφορά. Υπάρχει προϋπολογισμός; Ποιος αριθμός ισχύει; Ο δε κ. Βουδούρης –Ξαναλέω, ο Γενικός Γραμματέας της Κυβέρνησης- υποστηρίζει πως δεν υπάρχει. Υπάρχει απολογισμός, αφού δεν υπάρχει προϋπολογισμός; Είναι εφικτός;

Μια και βρισκόμαστε στα οικονομικά θέματα, σε ποιο ποσοστό έχει φτάσει η απορροφητικότητα των διαθεσίμων πόρων; Ο κ. Βουδούρης κατήγγειλε ότι δεν έχει απορροφηθεί ούτε το 30%. Ποια είναι η αλήθεια; Υπάρχουν χρήματα που χάνονται;

Επίσης, δημοσιεύματα κάνουν λόγο για ανάκληση ευρωπαϊκών κονδυλίων και αποστολή Ευρωπαϊού εμπειρογνώμονα για τη διαχείριση. Είναι ανυπόστατα αυτά τα δημοσιεύματα; Διότι συμπτωματικά υπάρχει κοινή βάση με όσα έχει πει ο κ. Βουδούρης. Εξηγήστε αυτή τη σύμπτωση;

Τι έγινε με το έργο της «SOFTEX»; Κύριε Υπουργέ, είναι σημαντικό αυτό το θέμα, πολύ σοβαρό. Ακούσαμε για ένα έργο 8,6 εκατομμυρίων, αλλά η Ύπατη Αρμοστεία, με e-mail που έχει στείλει στις 8 Ιουλίου, εκτιμούσε το αναγκαίο κόστος σε 1,5 εκατομμύριο για την κατασκευή και πλήρη λειτουργία ενός τέτοιου camp. Υπάρχουν, δηλαδή, σχεδόν 7 εκατομμύρια διαφορά. Τα υπολογίζετε πολύ περισσότερο από αυτά που λέει η Ύπατη Αρμοστεία. Η απόκλιση είναι μεγάλη και φοβάμαι ότι μεγάλη είναι και η οσμή της κακοδιαχείρισης. Υπάρχει εξήγηση;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον Φεβρουάριο η Νέα Δημοκρατία είχε εκφράσει σοβαρές ανησυχίες για τη νυχτερινή τροπολογία που έφερε η Κυβέρνηση στο πλαίσιο του «παράλληλου προγράμματος». Τότε θεσμοθετήσατε τη δυνατότητα κατα-

σκευής hot spot, σίτισης, υγειονομικής κάλυψης και μεταφοράς προσφύγων με απευθείας αναθέσεις. Στη συνέχεια οι φόβοι μας επιβεβαιώθηκαν, όχι αυθαίρετα, γιατί ο δικός σας Γενικός Γραμματέας μίλησε για «αναίτιες καθυστερήσεις, προσωπικές αναθέσεις και μεγάλα εργολαβικά κέρδη».

Εν τω μεταξύ, οι τοπικές κοινωνίες βοούν για τις φωτογραφικές διαδικασίες ανάθεσης. Λένε ότι προτιμάτε εταιρείες που ανήκουν σε φίλους και εκλεκτούς της Κυβέρνησης. Τι απαντάτε; Τι έχετε κάνει για τη διαφάνεια της διαδικασίας;

Στις Σέρρες ο διαγωνισμός σίτισης των πεντακοσίων προσφύγων εξελίχθηκε σε μια γκρίζα οικογενειακή υπόθεση του ΣΥΡΙΖΑ. Προφανώς υπάρχει θέμα αρχής εδώ και ηθικής τάξης. Είναι μια ακόμα απόδειξη ότι οι αρχές σας υποχωρούν με την πρώτη ευκαιρία κάποιου εύκολου κέρδους.

Ακούσαμε, κύριε Υπουργέ, να απαντάτε στις καταγγελίες για απευθείας αναθέσεις ότι εσείς ο ίδιος είστε Αναπληρωτής Υπουργός και δεν έχετε καμμία αρμοδιότητα σε διαγωνισμούς, δηλαδή ότι δεν μπορείτε να υπογράψετε τίποτα για όλα αυτά τα ζητήματα, και ο κ. Βουδούρης είπε ότι δεν του έχει εκχωρηθεί καμμία αρμοδιότητα.

Ρωτάει, λοιπόν, ο Έλληνας πολίτης που παρακολουθεί στοιχειωδώς αυτή τη συζήτηση: Ποιος έχει σε αυτή την Κυβέρνηση την αρμοδιότητα; Διότι απλώς αποδέχεστε τις καταγγελίες και μεταθέτετε τις ευθύνες σε άλλους. Ποιοι είναι, επιτέλους, αυτοί οι «άλλοι»; Ποιοι έχουν τις αρμοδιότητες; Δεν είναι σαφές.

Όπου να 'ναι ο ΣΥΡΙΖΑ κλείνει δύο χρόνια στην Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, κι έρχεται τώρα ο αρμόδιος Υπουργός -δηλαδή εσείς- να πει ότι δεν έχει αρμοδιότητες και ουσιαστικά ότι δεν έχει Υπουργείο, για ένα από τα πιο καυτά προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα. Πλησιάζει η ώρα της αναχώρησής σας και ακόμα δεν έχετε Υπουργείο. Φτιάξτε το, λοιπόν!

(Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό ακόμη, κυρία Πρόεδρε. Θα το αφαιρέσετε από τη δευτερολογία μου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εμείς στη Νέα Δημοκρατία αντιμετωπίζουμε με υπευθυνότητα αυτό το θέμα εθνικής διάστασης. Από την αρχή δεν κάναμε αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση. Άλλωστε, έχουμε παρουσιάσει και συγκεκριμένες προτάσεις, που, δυστυχώς και για τη χώρα και για εσάς, επιμένετε να αγνοείτε.

Κατανοούμε τις σύνθετες διαστάσεις του φαινομένου και τη σημασία ειδικά που έχει η τήρηση της συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Τουρκίας για το προσφυγικό, μιας συμφωνίας που καρκινοβατεί και που, πάντως, απειλείται από τη γεωπολιτική ρευστότητα και από τους λεονταρισμούς της γείτονος, η οποία ακολουθεί μια νεο-οθωμανική προσέγγιση γενικά στις διεθνείς της σχέσεις. Αυτό δεν μπορεί να μην απασχολήσει για το τι θα γίνει με τη συγκεκριμένη συμφωνία.

Λοιπόν, εμείς δεν κάνουμε αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση. Είναι, όμως, θεσμικό και δημοκρατικό μας καθήκον να ασκούμε κριτική και να επισημαίνουμε τα προβλήματα, όπως και ένα ειδικό πρόβλημα που φαίνεται να παίρνει σκανδαλώδεις διαστάσεις. Είναι υποχρέωσή μας απέναντι στους πολίτες να ζητάμε επίμονα απαντήσεις, διότι συστηματικά ρωτάμε, αλλά συστηματικά δεν παίρνουμε και απαντήσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο προσφυγικό, δυστυχώς – θλίβομαι που το λέω – κάθε ημέρα που περνάει εμπεδώνεται η πεποίθηση ότι το πρόταγμα του ανθρωπισμού που προέβαλλε η Κυβέρνηση σε πολλές περιπτώσεις έκρυβε σχέδιο, πρακτικές και πράξεις πλουτισμού. Ο ανθρωπισμός ήταν το προκάλυμμα, ο πλουτισμός ήταν ο στόχος. Χρειαζόμαστε, λοιπόν, σαφείς απαντήσεις, μία προς μία, όχι ευχολόγια και εξωραϊσμούς. Οι διαλέξεις τελείωσαν. Έχει έρθει η ώρα των απαντήσεων.

Κάτι τελευταίο στον γενικότερο πολιτικό διάλογο. Ακούσαμε εχθές τον Πρωθυπουργό να πολώνει και να διχάζει με τρόπο ακραίο. Γιατί άραγε; Κάθε ημέρα που περνάει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η μια σκοτεινή αποκάλυψη διαδέχεται την άλλη για τη δήθεν ηθική διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Μια Κυβέρνηση που ως τώρα βούλιαζε στην αναξιοπιστία, τώρα βουλιάζει στην ηθική απαξία.

Αυτό πιστεύω ότι προσπαθεί να κρύψει ο κ. Τσίπρας με την ευτέλεια των λόγων στην Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό προσπαθεί να κρύψει πίσω από ύβρεις και αθλιότητες απέναντι και στον Αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας.

Όμως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τίποτα δεν μπορεί να κρύψει πια. Ούτε οι έως εχθές δικόι του άνθρωποι δεν τον ακολουθούν στις μεγάλες του επιλογές.

Το караβάνι σκορπίσε.

Ευχαριστώ.